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Розкрито особливості державно-приватного партнерства інноваційної сфери в Україні та за кордоном; зроб-
лено аналіз економічної ситуації для подальшої перспективи впровадження механізмів ДПП у вітчизняну практику; 
виявлено чинники, що впливають на розвиток науково-технічної та інноваційної сфери; визначено мотиваційні фа-
ктори участі в партнерстві приватних компаній у контексті інноваційної діяльності. 
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Раскрыты особенности государственно-частного партнерства инновационной сферы в Украине и за границей; сде-
лан анализ экономической ситуации для дальнейшей перспективы внедрения механизмов ГЧП в отечественную практику; 
выявлены факторы, влияющие на развитие научно-технической и инновационной сферы; определены мотивационные 
факторы участия в партнерстве частных компаний в контексте инновационной деятельности. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науко-
вими та практичними завданнями. Важливою передумовою формування наукових і 
технологічних переваг будь-якої країни є ефективна взаємодія її головних елементів 
інноваційної системи – держави, науки та приватного сектору. Державно-приватне пар-
тнерство в інноваційній сфері – це вагомий механізм розширення ресурсної бази, дже-
рело невикористаних ресурсів, інвестицій, інноваційних можливостей, що об’єднує ді-
яльність державного і приватного секторів економіки. 

Вивчення особливостей державно-приватного партнерства в інноваційній сфері дає 
можливості обґрунтувати напрями підвищення ефективності економіки, розробити ме-
ханізми збереження ресурсів та фінансових можливостей як приватного партнера, так і 
держави, а також вирішити певні недоліки щодо розподілу ризиків та відповідальності 
сторін. Узгодження інтересів партнерів – це запорука ефективної співпраці держави і 
приватного сектору, що дає можливості залучати іноземні інвестиції в національну 
економіку і тим самим поліпшувати інвестиційний клімат країни. Саме у зв’язку з цим і 
виникає потреба в дослідженні особливостей державно-приватного партнерства інно-
ваційної сфери в Україні та за кордоном. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналізу особливостей взаємодії органів 
державної влади та недержавного сектору в Україні присвячені дослідження сучасних 
вітчизняних фахівців і науковців: І.В. Іголкіна, О.М. Головінова, Н.В. Паппа, 
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І.В. Тараненка, О.В. Охінька, В.Й. Жежуха, С.Є. Клименка, О.В. Оліфірова, 
Е.Е. Ібрагімова, О.М. Москаленка, К.В. Павлюка, А.В. Клименка, а також численні дос-
лідження зарубіжних учених: В.Г. Варнавського, О.І. Грищенка, П.В. Савранського, 
Г.В. Горланова, Є.А. Коровіна, В.І. Агроскіна та ін. 

Однак партнерські відносини в розбудові інноваційної сфери в України досліджені 
недостатнім чином. Тому виникає нагальна потреба в узагальненні та систематизації вза-
ємодії державного та приватного секторів в інноваційній сфері з метою реалізації іннова-
ційних проектів для забезпечення сталого економічного розвитку економіки України. 

Мета дослідження. Метою дослідження є розкриття особливостей державно-
приватного партнерства інноваційної сфери в Україні та за кордоном для подальшої 
перспективи впровадження механізмів ДПП у вітчизняну практику і розроблення кон-
цепції інноваційного розвитку економіки України. 

Виклад основного матеріалу. Роль ДПП як ефективного інструменту реалізації ін-
новаційної політики держави визначається розвитком інноваційної інфраструктури, пі-
двищенням ефективності використання державної власності і бюджетних видатків, у 
тому числі тих, що спрямовуються на підтримку інновацій та стимулювання приватно-
го сектору. 

Високий рівень інноваційної активності є важливою умовою забезпечення національ-
ної безпеки та конкурентоспроможності України в міжнародній політиці. Лише усвідом-
лене відношення держави до проблем науки та можливостей участі приватного сектору в 
інноваційній діяльності надає можливості для ефективного здійснення трансформації 
економіки. Враховуючи те, що приватний сектор не хоче брати участь у стимулюванні 
науки і впровадженні інновацій, інноваційна активність зменшується. І це є основною 
проблемою не лише України, а й розвинених ринкових економік. Загалом по країнах ЄС 
збільшення інноваційних витрат до 2010 року на рівні 3 % від ВВП, відповідно до планів 
розвитку, є, особливо в умовах рецесії світової економіки, досить проблематичним. Саме 
тому в Україні, яка найбільше потерпає від кризи, необхідно створити гнучку систему 
співробітництва, своєрідного розподілу і кооперації праці між приватним сектором і 
державою, у межах якого комерційні прагнення ділових структур можуть поєднуватися з 
рішенням ключових загальнонаціональних завдань [1, с. 48]. 

Для вирішення проблем інноваційної сфери важливе значення мають розвиток і роз-
ширення системи державно-приватного партнерства, які повинні стимулювати актив-
ність приватних та державних підприємств у сфері потенційно важливих та ризикових 
розробок. Саме партнерські відносини держави та бізнесу в змозі вирішити такі питання. 

Багато приватних українських підприємств не можуть самостійно займатися інно-
ваційними розробками, адже інновації – це не лише високий прибуток та конкурентні 
переваги, а й ризики, які іноді є критичними для діяльності підприємства. Саме на ос-
нові партнерської взаємодії держави та бізнесу є можливості стимулювання науково-
технологічної активності, що є запорукою економічного процвітання країни. 

В Україні частка витрат підприємств на нові розробки становить 10 %, тоді як у 
Японії і США – 70-75 %, у Європі – від 25 до 65 %. З огляду на це держава повинна не 
тільки створювати податкові, митно-тарифні режими, механізми підтримки експорту 
високотехнологічної продукції, але і ставити підприємства в такі умови, коли відмова 
від інновацій фактично буде вибивати їх з ринку. 

Державно-приватне партнерство в інноваційній сфері – це взаємодія держави і при-
ватного сектору в процесі всього інноваційного циклу, починаючи від проведення нау-
кових досліджень і впровадження розробок до виробництва наукомісткої високотехно-
логічної продукції. 
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Враховуючи той факт, що без належної інституційної бази та комерційних відносин 
держава не в змозі самостійно організувати та забезпечити повністю весь інноваційний 
цикл, вона обов’язково повинна підключити приватний сектор як партнера, який акти-
вно братиме участь у розбудові інноваційного ринку, оскільки приватний сектор – це 
інвестор, маркетолог, що виводить інновації на ринок, замовник, розробник та вироб-
ник інноваційних благ. Таким чином, державно-приватне партнерство в контексті інно-
ваційної політики – це своєрідне узгодження інтересів державного та приватного сек-
торів, що дозволяє поліпшити надання населенню суспільних благ [2]. 

Говорячи про державно-приватне партнерство в інноваційній сфері, необхідно за-
значити функціональні обов’язки кожної із сторін. Так, держава виявляє необхідність 
державно-приватних угод у тих або інших сферах економіки, встановлює цілі проекту, 
визначає його вартісні та якісні параметри, специфічні форми фінансування, визначає 
принципи проведення конкурсу для вибору приватних партнерів, забезпечує домовле-
ність між учасниками угоди про розподіл ризиків, здійснює контроль і оцінювання ви-
конання приватними партнерами умов угоди та ін. Приватний партнер здійснює опера-
тивну діяльність на різних стадіях реалізації проекту: участь у його розробленні, фінан-
суванні, створенні предмета проекту, експлуатації, ефективному управлінні, практичній 
реалізації послуг споживачам і ін. [1]. Такий розподіл функцій дозволяє скоротити тра-
нсакційні витрати, пов’язані з невизначеністю ринкового середовища і властивими йо-
му ризиками, з веденням переговорів і складанням контрактів, здійсненням контролю 
за їх виконанням. 

На сучасному етапі розвитку економіки України державно-приватне партнерство мо-
же бути використано як механізм сполучення державних і приватних коштів при залу-
ченні інвестицій у модернізацію вітчизняної економіки, але воно гальмується деякими 
негативними чинниками, основними серед яких є: недосконалість нормативно-правового 
регулювання щодо стимулювання науково-технічної та інноваційної діяльності; нерозви-
неність інноваційної інфраструктури та малого інноваційного підприємництва; невико-
нання норм законодавства щодо державного фінансового забезпечення науково-
технічної та інноваційної діяльності; відсутність сприятливого клімату для залучення 
інвестицій у високотехнологічне виробництво; структурні деформації у промисловості 
на користь виробництв низькотехнологічних укладів; високий ступінь зношеності ос-
новних фондів промислових підприємств; низький рівень участі національних вироб-
ників високотехнологічної продукції у міжнародному технологічному обміні; відсут-
ність системи формування та управління ринком промислової власності; недосконалість 
системи специфікації, використання та захисту прав інтелектуальної власності тощо. Для 
розвитку інноваційного процесу необхідні не тільки загальні інституціональні умови, а й 
підтримка суспільно значимих проектів, що мають відносно низьку комерційну ефектив-
ність і високий рівень ризиків. 

Головною причиною державної участі в інноваційній діяльності є об’єктивна необ-
хідність забезпечення високого рівня конкурентоспроможності інноваційних компаній 
та їх продукції на зовнішніх ринках і тим самим підвищення рівня добробуту населен-
ня. Стратегічне значення інноваційної сфери в сполученні її із соціальною й економіч-
ною роллю в розвитку країни визначається необхідністю державної участі для забезпе-
чення взаємодії наукового й бізнес-середовища під час створення інноваційних продук-
тів, що відповідають сучасним вимогам внутрішнього й зовнішнього ринків. 

Мотивація участі в партнерстві приватних компаній, як правило, обумовлена нови-
ми можливостями для розвитку інноваційного бізнесу, а саме: 

- доступом до державного фінансування та результатів досліджень і розроблень 
державного сектору і його інфраструктури, а також до інформації й устаткування; 
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- усуненням обмежень для інноваційної діяльності підприємств (ресурсні обмежен-
ня, фактор часу, монополістичні обмеження поширення інновацій); 

- розширенням можливостей здійснення інновацій: від інноваційної ідеї до дослід-
ного зразка. 

Реалізація ДПП у межах науково-технічної та інноваційної сфери припускає не 
тільки фінансове забезпечення проекту, а й створення та забезпечення функціонування 
відповідної інфраструктури. За даними Організації економічного співробітництва та 
розвитку (ОЕСР), витрати державних коштів на розвиток науки й технологій у контекс-
ті ДПП постійно зростають. Наприклад, в Австралії запроваджено систему стимулю-
вання механізмів державно-приватного партнерства в інноваційній сфері. Потужне 
співробітництво держави та приватного сектору в межах ДПП здійснюється через ме-
режу центрів спільних досліджень (Cooperative Research Centres, CRC). Діяльність 
центрів спрямована на запровадження результатів досліджень у соціально-економічний 
розвиток завдяки трансферу знань та сприянню комерціалізації інновацій. Частка фі-
нансування ДПП програм становить близько 10 % загальних видатків на здійснення на-
уково-технічних розробок, що й дало можливість створити одну з найпотужніших наці-
ональних інноваційних систем [3, с. 112; 4, с. 381]. 

В Австрії розпочали функціонування дві програми державно-приватного партнерст-
ва – Kplus i Kind/Knet. Метою цих заходів було зміцнення зв’язків між промисловим 
сектором та наукою, оскільки головною проблемою австрійської системи інноваційнос-
ті була не результативна співпраця цих секторів. У результаті реалізації цих програм 
були створені спільні центри, які проводили дослідження і реалізовували проекти тех-
нологічного розвитку як для науки, так і для промисловості. Ці програми дали змогу 
розробити новаторські та конкурентні процедури вибору інноваційних проектів [5]. 

У Нідерландах діють певні програми державно-приватного партнерства. Протягом 
останніх років інноваційна система Нідерландів зазнає певних проблем, зокрема в не-
достатньо ефективній взаємодії науки та промисловості, що створює загрозу конкурен-
тоспроможності країни. За таких умов проекти ДПП закликані відігравати ключову 
роль в інноваційній політиці країни. 

Швеція, яка в європейських рейтингах інноваційності займає першу позицію, акце-
нтує свою увагу у сфері інновацій на якість освіти. Відкритість до інновацій формуєть-
ся насамперед у процесі освіти. З огляду на це, саме роль освіти в процесі формування 
інноваційної економіки та суспільства є особливо важливою (табл.). 

Таблиця 
Рейтинг країн світу за індексом інновацій (дані за 2012 р.) 

Рейтинг Країна Індекс інновацій Індекс освіти Рівень витрат на освіту, % ВВП 
1 Швеція 9,74 8,92 7,4 
2 Фінляндія 9,66 8,77 6,5 
3 Данія 9,49 8,63 8,2 
4 Нідерланди 9,46 8,75 5,4 
5 Норвегія 9,01 9,43 7,7 

…… …… …… …… …… 
51 Росія 6,93 5,34 3,6 
52 Румунія 6,52 6,96 3,4 

…… …… …… …… …… 
63 Україна 5,76 8,26 6,9 

Джерело: складено на основі [6; 7; 8; 9].  

Для України, проаналізувавши дані щодо обсягів бюджетного забезпечення освіти, які 
становили відповідно по роках: 2009 р. – 65,831 млрд грн або 6,29 %; 2010 р. – 77,323 млрд 
грн або 6,56 %; 2011 р. – 79 млрд грн або 6 %; 2012 р. – 92,1 млрд грн або 6,99 %, парамет-
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ри витрат на вищу освіту знаходяться на високому рівні, однак сума коштів є доволі ма-
лою. Адже внаслідок низького ВВП середньорічні видатки на одного студента, який на-
вчався за бюджетні кошти в 2011/12 навчальному році, становили близько 2270 євро (28 % 
від середнього показника по ЄС). Такий рівень фінансування освіти негативно впливає на 
розвиток не лише інноваційної сфери, а й на всю економіку країни [10]. 

Зарубіжний досвід державно-приватного партнерства в інноваційній сфері вказує на 
те, що в моделі взаємодії держави й бізнесу в інноваційному процесі в розвинутих краї-
нах роль приватного сектору полягає у розробленні технологій на основі власних дос-
ліджень та в ринковому освоєнні інновацій, а роль держави – у сприянні виробництву 
фундаментального знання й комплексу технологій стратегічного характеру, а також у 
створенні інфраструктури і сприятливих інституціональних умов для інноваційної дія-
льності приватних компаній. 

Головною метою розвитку ДПП у західноєвропейських країнах є зниження бюдже-
тного дефіциту на всіх рівнях державного управління й підвищення якості державних 
послуг за рахунок залучення оперативних приватних інвесторів, а саме ДПП розгляда-
ється як інститут узгодження суспільних цілей і приватних інвесторів. 

Слід зазначити, що пошуки форм та інструментів державно-приватного партнерства 
неминуче впираються в аналіз національної інноваційної системи, економічного меха-
нізму її функціонування, найважливішим елементом якого є взаємодія держави й бізне-
су. Тут перетинається дія ринкових стимулів і державного регулювання, тобто рушій-
них сил інноваційного й економічного розвитку, відбувається формування й еволюція 
господарського механізму в цілому [11]. 

Узагальнення зарубіжного досвіду дозволяє вивчити організаційні механізми реалізації 
проектів державно-приватного партнерства у сфері наукових досліджень та інновацій роз-
винутих країн світу, а також можливості запровадження подібних проектів в Україні. 

Сьогодні Україна йде інноваційним шляхом розвитку і має повільне зростання ВВП 
(ріст ВВП України за 2006-2012 роки графічно зображено на рисунку), однак це істотно 
не відображається на інноваційній активності вітчизняних підприємств. У 2011-2012 
роках питома вага підприємств, що здійснювали інновації, у загальній кількості проми-
слових підприємств України приблизно становить 12,8 %. Для порівняння відзначимо, 
що розрив в інноваційній активності порівняно з країнами-лідерами у цій галузі, таки-
ми як Німеччина (69,7 %), Канада (65 %) та Данія (56,4 %) становить 5,5 разів. 

 

 
Рис. ВВП України за 2006-2012 роки, млн грн 

Така ситуація свідчить про низьку готовність українських підприємств до втілення 
інновацій і незацікавленість у майбутніх прибутках, що посилюється відсутністю 
державної підтримки і загальнодержавної концепції інноваційного розвитку економіки 
України, заснованої на приватно-державному партнерстві. Для України державно-
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приватне партнерство в інноваційній сфері повинно передбачати активну взаємодію 
держави та її інституцій із підприємствами недержавної корпоративної та дрібної приват-
ної власності з питань створення, поширення, реєстрації та захисту інтелектуальної і 
промислової власності при активній підтримці держави. 

Перехід державних органів виконавчої влади на використання інноваційно-орієн-
тованих механізмів ДПП дасть змогу подолати глибокі відмінності між адміністративною 
культурою й культурою бізнесу, внести прогресивні методи управління в державний сек-
тор і протистояти ризику неефективної бюрократичної організації інноваційних процесів. 

Інноваційна інфраструктура державно-приватного партнерства виступає механізмом 
налагодження зв’язку між державними науково-дослідними інститутами, університетами 
та бізнесом під час проведення коопераційних досліджень. Концепція та модель розвитку 
ДПП в інноваційній сфері повинна підпорядковуватися визначеним цілям і пріоритетам 
національного розвитку та передбачати заходи щодо зміцнення регіонального науково-
технічного потенціалу, використання його можливостей для зміцнення соціально-
економічного розвитку всієї країни [12]. 

З огляду пошуків нових підходів до розвитку інноваційних відносин, пов’язаних з 
визначенням адекватної ролі держави у інноваційних процесах, в українській іннова-
ційній системі існує суттєвий розрив у взаємодії її елементів: бізнес, наука і держава. 
Основна частина української науки сконцентрована у державному некомерційному се-
кторі і фактично відірвана від активної інноваційної діяльності. Приватний сектор не 
має мотиваційних важелів для вкладання коштів у високоризикову сферу інновацій, 
крім того інновації є дорогим задоволенням, що можуть собі дозволити тільки великі 
промислові підприємства, а середній і малий бізнес фактично не відіграє провідної ролі 
в інноваційних процесах, держава взагалі демонструє свою неспроможність, скорочую-
чи фінансування науково-технічної та інноваційної сфери [13, с. 87-91].  

Інноваційна стратегія і політика повинні будуватися на основі гармонійного поєд-
нання державних і приватних інтересів, а регулювання – за рахунок оптимального ба-
лансу регуляторних і ринкових важелів. Модель державно-приватного партнерства в 
інноваційній та науково-технічній сфері повинна стати ефективним механізмом реалі-
зації стратегії інноваційного розвитку. Академік В.М. Геєць наголошує: “…якщо вона 
не буде реалізована в контексті партнерства суспільства, держави і бізнесу, то не мати-
ме права на життя” [14, с. 36]. 

Висновки. Підводячи підсумки, слід неодмінно зауважити, що механізм взаємодії 
держави з бізнесом повинен здійснюватися за наявності передбачуваного і сталого ін-
ституціонального середовища. Це необхідно для того, щоб ризик приватного бізнесу 
був для нього прийнятним, що припускає ефективність правового захисту приватної 
власності, надійність фінансових ринків, стале фінансове становище партнерів, прозо-
рість виконання угод. Крім цього, важливо забезпечити уявлення про партнерство як 
про справедливий, відкритий інститут, що створюється в інтересах суспільства. 

Державно-приватне партнерство з метою набуття особливої успішності потребує 
формування єдиного центру, який би здійснював координацію всієї внутрішньої і зов-
нішньої політики країни у сфері взаємодії держави і приватного сектору, моніторинг їх 
сумісної інноваційної діяльності. Державно-приватне партнерство в інноваційній сфері 
повинно сформувати таку інноваційну систему країни, що буде здатна об’єднати зу-
силля державних органів управління всіх рівнів, організацій науково-технічного ком-
плексу і підприємницького сектору економіки з метою прискореного використання до-
сягнень науки і технологій, реалізації стратегічних національних пріоритетів країни.  

Узагальнення зарубіжного досвіду взаємодії державного та приватного секторів в 
інноваційній сфері обумовлене необхідністю розбудови національної інноваційної сис-
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теми України, зокрема завдяки запровадженню проектів державно-приватного партнер-
ства. Як показує досвід, у науково-технічній та інноваційній сферах розвинутих країн 
проекти державно-приватного партнерства здійснюються у вигляді програм та підпрог-
рам, спрямованих на вирішення окремих проблем, відповідно до визначених націона-
льних пріоритетів. Реалізація програм у межах державно-приватного партнерства по-
винна припускати не тільки фінансове забезпечення проекту, а й створення та забезпе-
чення функціонування відповідної інфраструктури з підтвердженням державних видат-
ків на розвиток науково-технічної бази. 
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